

## Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:  
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.  
Félévre . . . . 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 4 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

## Árpád ünnepe. Fel Pusztaszerre!

Mialatt künn az aranykalászos rónákon vigan pendül kasza, sarló és ontja az aranyat az áldott haza földje, a nemzeti társadalomnak egy lelkes, bátor s tegyük hozzá illusztris csapata kiad egy jelszót: »Fel Pusztaszerre!«

Az ezeréves halott, Árpád fejedelem halálának millennáris évfordulója méltó megünneplésére szólítják fel a társadalmat, mely bizonyára örömmel fogja megragadni az alkalmat, hogy helyreüsse azon hibát, melyet a hivatalos magyar állam elkövetett akkor, amikor e nagy nemzetekölcsi jelentőségű évfordulót a koronázási jubileum lágymeleg ünneplési aktusába belekeverte s az Árpád sírhelyének templommal való megjelölésével elintézték tartotta.

Ünnep után nem tartjuk ildomosnak arról a koronázási jubileumról szólni; de hogy annál inkább kötelessége a magyar társadalomnak ezeréves halott fejedelmének megadni az őt és nemzetét megillető tiszteletet, amely egyedül és kizárólag Árpád fejedelemnek szól: mi is valljuk, követeljük a pusztaszeri országos Árpád-émlékünnep előkészítő bizottságával együtt.

Ez a bizottság most felhívást intézett az ország összes vármegyéihez, szabad királyi és törvényhatósági jog-

gal bíró városaihoz, így Kecskemét városához is, hogy amit a kormány opportunusnak tartott kellő formában meg nem tenni, azt végezze el a magyar társadalom, melynek nincs semmi oka félni a lajtántuli szemöldök felborzolásától.

Különösen dicséretünk kell a bizottságnak azon szerencsés ötletét, hogy Árpád fejedelem emlékének ott, a pusztaszeri rónán készülnek áldozni, ahol e hős és bölcs fejedelem a magyar állam alkotmányos szabadságának legelső s maig legerősebb alapkövét rakta le, melyet az idegen hatalom maltere máig sem enged egy szilárd és megingathatlan állami önállóság bástyájává kialakítani: talán elsősorban éppen a mi elhetetlenségünk az oka.

Nálunk a politika sohasem számol a társadalom közszellemével; e közszellem meg sohasem igyekszik érvényesülni a hatalom birtokosainak politikájával szemben s e visszás helyzet oka aztán az, hogy a legvitálisabb nemzeti érdekek is ötlet s alkalmiszűrűleg kezeltetnek.

Pelda erre éppen a most készülő pusztaszeri Árpád-ünnep.

Ha az ezeréves fordulót a kormány kellő őszinteséggel és mondjuk ki nyíltan: a föltétlenül megkövetelhető tisztességtudással kívánta volna megünnepelni, e társadalom közérzületének felhasználásával nem lett volna

lehetséges, hogy Árpád fejedelem úgy állíttassék be a koronázási jubileum s az erre vonatkozó törvényhozási aktus keretébe, mint egy huszadrendű statisztika, kiról a törvény meghozott paragrafusán kívül több említés sehohol sem tétetett. Mert azt, hogy sirja fölé egy felekezeti templomot emeltet az állam, kellő tisztességmegadásnak a legköltőibb fantázia sem minősítheti.

Az Árpád nevéhez fűződő nagy történelmi tradíció és alkotmányos szerzői halhatatlanság megköveteli, hogy nemzete a halála ezeréves fordulójában kínálkozó és a világtörténelemben csaknem páratlanul álló alkalmat legalább a nemzeti öntudat erősítésére fölhasználja s ne tegye ki magát a történelmi multtal bíró nagy nemzetek gunyjának azáltal, hogy ez alkalomnak politikai jelentőségét egy vallásos jellegű reminiscenciával elintézték tekintik.

Semmi sem jellemzi jobban a mi politikai életünk délibábos mivoltát, mint maga azon pusztaszeri tény, hogy mikor a közelebbi nemzeti küzdelem napjaiban az Árpád millenium megünneplésének eszméje egy egyszerű tanár által felvetett, a legkiválóbb lapok világraszóló ünneppel kívánták megünnepelni ezt az évfordulót s azt akarták ezzel dokumentálni, hogy e hon nem csak Árpád utódainak tulajdona, hanem azt is, hogy ezeket az utódokat egyes-egyedül azon alkot-

## TÁRCA.

### A kecskeméti ref. főgimnázium felső magyarországi tanulmányútja.

Irta: DR. GARZÓ BÉLA.

Hazánk zivataros századaiban alig volt korszak, melyben nagyobb szükség lett volna az iskola erkölcsi és nemzeti nevelésére, mint a szociális felfordulás e korszakában. Hiszen napjainkban a társadalmi elméletek, különösen a munkástársadalmak hamis prófétái az önzést, az önérdeket, a maga legdurvább alakjában emelték a kor kizárólagos vezéreszméjévé s a nyers egoizmus kultuszában fanatikus dühvel rombolják a hit és erkölcs évezredes oltárait, megtagadják az Istent; erőszakos kezekkel eltépnek minden köteleket, melyek az emberi szívet az apák vérevel, verítékével megszentelt haza földjéhez kötik.

E kóros fejlődési irányzattal szemben, meg kell inditanunk az ellenhatást, mely a telfordulni készülő társadalmi viszonyok egyensúlyát valamennyire is viszszaállítja. A súlyos harcban, melyet a társadalmak e kór ellen vívni kényyszerülnek, fontos szerep vár az iskolákra is, mert ha ezek erőteljes erkölcsi alapon a hazaszeretetet melegével ápolják, oktatják

a fiatalságot, a jövő nemzedékét, sokat lecsontolhatunk a szociálistizmus mai rothadt talaján felburjánzott fattyú hajtásokból.

Az iskolai tanulmányutak eredményei, maradandó benyomásai, melyeket a szakemberek eddig tapasztaltak, bizonyítják azok nemesítő hatását, tanulságos voltát. Mily mély nyomokat ró a rajongó, fogékony ifjuság lelkébe, ha tanárainak kalauzálása mellett elzarándokol e szép hazának bércére, síkjára, amelyeken még ott ragyog a mult fényes dicsősége, ott borong a nemzeti tragédiák sötét emléke. Mily magasztos érzés emeli szárnyaira, ha felnyitják a természet bűvös könyvét, az örök istenség mélyeséges jóságának, bölcsességének eme beszédes tolmácsát, ha át robognak a kalászos róna áldott téerein, ha megállanak a hőmpölygő folyók partjain s áhitattal röpül fel lelkük a mindenség felséges urához, mikor megállva a bérteletlen, bejárják tekintetükkel az égbe törő kőszalakat, a zugó erdőt, a falu tarkázta völgyeket s imádattal borulnak le a természetet megfeythetlen, tökéletes harmoniája előtt.

Itt, a föld anyakebelén tanul meg az ifju igazán Istent imádni és hazát szeretni.

E két nagy eszmének szolgálatába kívántak állani az ország számos intézetének sorában a kecskeméti református főgimnázium tanárai is, amikor öt eszten-

dővel ezelőtt a Vaskapuhoz megindíták az első társaságot. Az Al Dunán tett tanulmányútát követte az erdélyi, majd a fiu-velencei-úton már Olaszországba is belátogattunk, midőn az Adria-jegyesét, a lagunák városát is megcsodáltuk.

Az 1906-7-ik iskolai évre, negyedik tanulmányi kirándulásul Felső-Magyarország egy részének s a Tátra gyönyörű vidékének megcsendelését tűztük ki.

Alig készültünk el az évről iskolai munkálatokkal, derék úti marsalunk, Hajdú József tanár, ki eddig nagy tapintattal s fáradhatatlan buzgósággal vezette tanulmányi utazásainkat, jelenté, hogy az előkészületek megtörténtek s 24 én kora reggel indulunk.

Négy óra előtt pár perccel már együtt volt az állomáson a jókedvű turista társaság, 41 tanuló, Katona Mihály igazgató, Farkas Kálmán, Hajdú József, Marton Sándor, Szakács Odön, dr. Garzó Béla tanárok.

A korai idő dacára több érdekelt szülő is kijött jó utazást kívánni a nagy utra induló csapatnak. Persze az ifjak lázas kíváncsisággal tárgyalták az előző napon nagyjában vázolt ut érdekességeit, különösen a kecskeméti, kik közül több alig járt messzebb a nagykörösi határnál.

Négy óra hat perccel induló vonatunk ablakaiból intettünk búcsút a „híros város” karsu tornyainak. Kilenc óra táj-

mány alapján lehet és kell kormányozni, melyet Árpád fejedelem Pusztaszeren megalapozott.

E hangok később, csodálatosan, szordinó alá kerültek s megelégedtek egy halotti litánia elmormolásával, melyet valamelyik jámbor szerzetes a felépítendő fehéregyházi templomban fog végezni.

Hja, változnak az idők s változnak a magas politika érdekei!

Dicsérjük annak a pusztaszeri Árpád-émlékünnepet előkészítő bizottságnak nemes buzgalmát, mely társadalmi keretben kívánja méltatni a hon- és alkotmánysszerző Árpád fejedelem dicső emlékét s ezzel elsősorban a nemzethez kíván szólni, mely egyedül a nagyjai emlékének tiszteletében rejlő nagy erkölcsi tőkét értékeli s ezt kívánja gyümölcsöztetni nemzetnevelő vonatkozásában.

Biztosra vesszük, hogy az a pusztaszeri Árpád-émlékünnep fényes igazolása lesz úgy a nemzet politikai érettségének, mint a társadalom finoman disztigválni tudó érzékének is s az illetékes tényezők tudni fogják kötelességüket nem csak ama dicső, ezeréves halottal szemben, hanem az örökön élő nemzettel is, mely csak addig érdemel életet, míg nagyjai emlékét kellően becsülni és tisztelni tudja.

## Egy év a kecskeméti iskolák életéből.

### Értesítők.

Benne vagyunk a nyárban, az iskolák kapui még a múlt hó végén bezáródtak. Valamennyi intézet növendékei levizsgáltak s megkezdtek a jól-rosszul megéremelt nyári pihenést.

Az iskolai év történetéről s az iskolák egész évi munkájáról s beléletről szóló értesítők egy-kettő kivételével már megjelentek. A beszámolók hű képét adják Kecskemét városai iskolai életének s egy tanév történetének.

A tanintézetek értesítőit abban a sorrendben, illetőleg időrendben ismertettjük, a mint azok megjelentek. Az is-

ban már a miskolci vonalon, történelmünk nagy eseményeinek színterei felé robogtunk. — A gyönyörű, erdős halmos tájakon, melyek a száguldó vonatot jobbról-balról egész Miskolcig kísérik, az Isten-áldotta völgyeken át, ahol minden talpalatti föld áldással van behintve, olyan mély szomorúság lepi meg keblünket. Mintha a ragyogó verőfényt, mely e Kanaán buzatábláin, szőlőborította dombjain végig mosolyog, a magyar lélek elborulása sötét felhőbe takarná! Mennyi fényes névnek ragyogó dicsősége enyészett el e tájakon s mennyi honfivér áztatta e földnek minden rögét egészen a Bükk hegykiszorujáig. Önkéntelen a költő panasza fakad fel keblünkől:

„Tündér szerencsénk kénye hány-vet,  
Játszva emel s mosolyogva ver le.”

Mint álmokképek suhannak el mellettünk Rákos, hol a mohácsi vészig a nemesség tartotta lóháton országgyűléseit, amelynek mezején Mátyás fekete seregének győzelmes zászlóit lengette a szellő; Isaszeg a Királyerdő megkapó panorámájával, a honvéd vitézség büszke tanúhelye. Az erdő lombjai mintha most is arról a heroikus harcról suttognának, melyet az égő Isaszeg lángjainál késő estig vívott a Pagonyban Klapka hadosztálya. Talán azért oly élénk zöld a lomb, talán azért oly színes a virág a mező tarka szőnyegén,

mertetésekől bárki vázlatos képet szerethet magának egy a kultúráért s iskolákért sokat áldozó város egy esztendei tanügyi mozgalmait és az elért eredmények felől.

### A siketnémák intézete.

A siketnémák államilag segélyezett kecskeméti intézetének ez évi értesítőjét Németh László igazgató tanár, az iskola tapasztalatokban gazdag érdemes vezetője állította össze.

Az iskolai év történetét tárgyaló részből közöljük a következőket:

Intézetünk a fejlődés útján van. A nemes szívek áldozatkészsége folytán a jelen tanévben 17 új növendék felvétele következtében egy új osztállyal ismét nagyobbodott és így fennállásának 7-ik évében 7 osztályúvá lett 69 növendékkal.

Sajnálatlaltal kell megemlékeznünk arról a máskülönbben örvendetes tényről, hogy tantestületünknek az igazgató után legrégebbi tagját, Völker Józsefet, aki még az intézet alakulásának első évében jött hozzánk, a Minister a siketnémák soproni intézetének vezetésével bizta meg s így benne egy kipróbált, tehetséges, szorgalmas munkást veszítettünk el. Helyette Rózsa Gézát rendelte hozzánk Ó excentiájára.

A rajzoktatást eddig az osztályvezetők végezték. A lefolyt iskolai év elején azonban ez is szakemberre bízott, H. Sztankay Lajos ipariskolai rajztanárt bízván meg a Minister ur annak tanításával.

Növendékeink nagyrésze vidéki szegénysorsu szülők gyermeke. Ily gyermekek felvétele és az eltartásukról való gondoskodás nem csekély feladat. A társadalom, mint azt az ezen értesítőben is közölt kimutatás igazolja, ritka önzetlenséggel áldoz e célra. De külön megemlést érdemel a helybeli állami gyermekmenhely kiváló igazgatójának: dr. Egressy Lajosnak az a nemes cselekedete, hogy eddig mintegy 24, a nevelési költségeket fedezni nem tudó iskolaköteles koru siketnéma vétetett fel a menhely kötelékébe, miáltal jelentékenyen támogatja intézetünket céljának elérésében.

Szertárunk magánosok, gyárak, vállalatok, kereskedők, iparosok, egyesületek bányák ajándékozása folytán a jelen tanévben is szépen gyarapodott. Könyvtárunk azonban csak a városi költségvetésben megszavazott összegből vásárolt művekkel szaporodott.

mert 800 magyar ifjú forró vére áztatta földjét.

Ismét diadalmas esatateren, a hatvani sikon vágunk keresztül. Itt gyúladt ám csak fel az öröm lángja a lelkesen figyelő diákok szemeiben. Hogyis ne! Kecskeméti ember, becsületes eszmadia mester fia, Gáspár András huszárezredes — a hatvani nap után táborok — verte meg itt a VII-ik hadtesttel Visocky hadosztályától támogatva Schlick Ferenc seregét 1849 április 3-án s e győzelmével nyitotta meg a „szent tavasz” nagyszerű fegyvertényeinek sorát.

Még a hazaszeretet hevében egybeforrott nemzeti erő csodatettein ábrándozott képzeteink, vonatunk Gyöngyösnél keletnek kanyarodva elhagyta e dicsőség koszorúza mezőket s a Bükk völgye felé vette futását.

Édes ábrándjaink szerte foszlottak, a nemzeti dicsőség temetőihez közeledtünk. Némán, meghatva álltunk kocsink ablakainál, midőn elhaladtunk a kál kápolnai haremazon, melynek selymes hantjai alatt 1200 nemes magyar vitéz álmodik a szabadságról, álmodik a magyarság százados torzalkodásáról, melynek az 1848—49 iki szabadságharcunkban első áldozatai ők voltak.

(Folyt. köv.)

Szólanunk kell még az intézet épületéről. Az intézet jelenlegi helyiségei eleinte teljesen megfeleltek rendeltetésüknek, most azonban, tekintettel az évről-évre történő felvételekre és osztályszaporodásra, a rendelkezésünkre álló épület már szűknek bizonyul. Kada Elek városunk érdemes polgármesterének felszólítására Kerekes Ferenc városi főmérnök el is készítette már a kor igényeinek megfelelő intézet tervrajzát, a kivétel azonban, legnagyobb sajnálatunkra, még függőben van. De bizunk Kecskemét törvényhatósági város bizottsági tagjainak a nemes ügyek iránt való szeretetében és reméljük, hogy egy év leforgása alatt fel fog épülni a város tekintélyéhez méltó otthona a siketnémáknak.

Az intézettel kapcsolatosan létesíteni szándékozott továbbképző kertészeti iskola ügye is függőben van. A vallás- és közoktatásügyi és a földművelésügyi miniszteriumok, továbbá Kecskemét város tanácsa között most folynak a tárgyalások.

Hisszük, hogy a reánk következő iskolai évben ez az ügy is kedvező befejezést nyer!

A tanév június 23-án záródott be Györffy Balázs felügyelőbizottsági tag elnöklésével tartott ünnepies vizsgával.

Az év történetéről szóló rész után az értesítő az intézet fenntartója, felügyelő bizottsága, a tanári testület, a tanulókra vonatkozó statisztikai adatok a könyvtárak és szertárak, látogatások, a növendékek segélyezése s a siketnémákat gyámolító egyesületekre vonatkozó adatokat és tudnivalókat ismerteti.

Az intézet tanári kara: Németh László igazgató-tanár, Erdős István, Farkas Kálmán ref. hitoktató lelkész, Fodor István, Gőnczi Gyula, Nemere Gyula, Peter Géza kath. hitoktató tanár, Rózsa Géza, H. Sztankay Lajos és Willer Gizella. Intézeti orvos: dr. Kecskeméti Lajos.

A Siketnémákat Gyámolító Egyesület áldásos s emberbaráti működését élénken igazolja az a körülmény, hogy ez évben 8835-30 koronát fordíthattak a növendékek segélyezésére.

Igen érdekes és tanulságos a siketnémák szülei számára irt tanácsok, amelyben hasznos utbaigazítások foglaltatnak arra nézve, hogy miként nevelhetnek a szülők a siketnémákból testben és lélekben ép, egészséges és boldog embereket.

Az értesítőhöz fűggelékül a „Siketnémák Országos Egyesületének” gyűjtéséről szóló kimutatás van csatolva.

A legáldásosabban működő nemes célú intézet további működéséhez sikert és jó eredményt, a „természet árváinak” gyámolítóira pedig áldást kívánunk.

## Mozaik.

### A béka és ökör.

Egy majdnem csak most érett fiatal emberekből álló társaság méltatlanul szidta kritizálta a vaskalapos öregeket, valami városi ügyről való beszélgetés közben.

Egy megállapodottabb jelenlévő nem hagyhatta már szó nélkül a hengegést s így intette le a fiatal embert.

— No, no, csak ne fujd fel magadat. Hisz ismered a béka és ökör meséjét. Sejtetted, hogy te vagy a béka?

A leintett piros lett, mint a rák és vérbefutó tekintettel kiáltotta:

— Igen, ismerem a béka és ökör meséjét! De én . . .

Egyet gondolkozott, aztán diadalmasan vágta ki:

— . . . az ökör vagyok!

### Az ábrándos fül.

Rossz fát tett a tűzre a héten egy kocsisember, akit emiatt alaposan helybenhagyott a gazdája. Feldagadt egy kicsikét a legény feje és bebugyolálva ment másnap a rendőrségre, hogy panaszt te-

gyen. A kapitány egy pillantást vetett az emberre s már tudta, mi történt vele.

— Ki ellen van a panasz?

— A gazdám ellen, kéröm alázattal. Az este úgy képön teremtött egy kis abrak sorja miatt, hogy most is arrul *ábrándozik* a fülem!

### Végrehajtók keserve.

A végrehajtók felzokognak, Könyvtől áznak a komoly orcák:  
— „Ó, végképp el van adósodva Ez a gyönyörű Magyarország.

Munkánk nagyon sok el se bírjuk, Es oly gyérek az örömeik.“ —  
Ó végrehajtók, végrehajtók,  
Miért nem sztrájkolnak önök?

## NAPI HIREK.

Kecskemét, július 6.

— **A polgármester szabadságon.** Kada Elek polgármester megkezdte négy heti szabadság idejét, amelyet nagyrészt fürdőhelyen tölt el.

— **Figyelmeztetés.** A bugaci III ik tenyészállat-díjazás alkalmával díjat vagy oklevelet nyert tenyésztőket ismételt figyelmeztetjük, hogy a nyeresémenyek átvételük f. évi július hó 7 én vasárnap a gazdasági egyesület titkári hivatalában. (Főpiactér) Az elnökség.

— **Próbászónoklat.** Emlékeztetül újból megemlítjük, hogy Sárkány Béla alesperes péteri ág. ev. lelkész az üreseedésben levő evangélikus lelkészi állás egyik jelöltje holnap vasárnap délelőtt 8 és egyegyed órákor tartja próbászónoklatát a kecskeméti ág. ev. templomban.

— **Eljegyzés.** Biczó Bénémin lakatos ipari művezető, eljegyezte Almásy Lajos földbirtokos kedves leányát, Jusztikát.

— **Pályázat ösztöndíjakra.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet az általa a budapesti m. kir. állami felső ipariskolánál alapított több rendbeli 100–300 korouás ösztöndíjra. Ezen ösztöndíjakra pályázhatnak fent nevezett intézetnek azon tanulói, a kik a budapesti kereskedelmi és iparkamara területén (Budapest székesfőváros, Pest-megye, *Kecskemét th. város*, Fehérmegye és Székesfehérvár sz. kir. város) születtek vagy illetőséggel bírnak. Pályázhatnak továbbá ugyanitt illetőséggel bíró olyan tanulók és iparosgezedek, akik a jövő iskolai évben fentnevezett intézetbe akarnak lépni s az intézetben való felvétel feltételeinek megfelelnek. A feltételek a budapesti m. kir. állami felső ipariskolánál tudhatók meg. Az iskolai és gyakorlati bizonyítványokkal felszerelt kérvények f. évi augusztus hó 15-ig a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál (V., Szemere-utca 6.) nyújtandók be.

— **A tűzoltó laktanya nagyobbítása.** A tűzoltó laktanya épületében változás történik a legközelebb s ezzel is egy rég óhajtott dolog nyer elintéztést. Ugyanis tudja mindenki, hogy a laktanya szűk és egészségtelen. A bajon úgy lesz segítve, hogy a laktanya épületében levő ácsműhelyt áthelyezik az „Obester házba,“ az nyert helyiséget pedig átalakítják folytatlagosan a jelenlegi legénységi szobához. Az épület végében még egy kocsiszint is terveznek az értékesebb városi fogatok elhelyezésére.

— **Világított óra sötétben.** Egyetlen egy óra van Kecskeméten, amelynek számlapja esténként villany által van világítva. Ilyen óra van már minden valamire való városban. Kecskeméten is van, csak hogy az a baj, hogy az az óra sem közadakozásból, sem pedig nem közvagyonból való óramű, hanem a róm. kath. egyház bérházán van. Fel is gyújtják benne a villamos fényt esténként — úgy kapuzárásig,

azután alszik a villany is, legtöbbször pedig az óra is. No de hát a villany áram drága, a kiadásokat pedig ahol lehet, csökkenteni kell. Igaz, hogy ha már ott van az az óra, hát lehetne valamiképen odahatni, hogy a város világitaná ingyen, vagy pedig a városházán kellene az órát beállítani és azt kivilágítani. Lám, Kőrösön, Czegléden, félegyházán mindenütt van kivilágított óra.

— **Halál a gőzfürdőben.** A Sertész-lázaló gőzmalomban ma délután 5 óra felé egy eddig még ismeretlen asszonyt baleset ért. Bement a gőzkamrába s alig 10 percet időzött ottan, amikor eszméletlenül terült el a földön. A fürdő ápolónő hamarosan észre vette és kivitték onnan, majd pedig hideg vízzel, ecettel élesztették, de eredménytelenül. A gyorsan előhívott dr. Damó Zoltán tisztii orvos szintén megkísérelte életre kelteni, de ez lapuak zártákor még nem sikerült. Az asszony 40–45 évesnek látszik, termete inkább sovány. Az éj folyamán, ha netán magához térne, kiviszik a kórházba.

— **Rózsa is, tüske is. Versek. Irta: Váry István.** — Ilyen cím alatt beszájtotta szárnyra Váry István joghallgató összegyűjtött verseinek első kötetét. Váry István neve nem ismeretlen a kecskeméti közönség előtt. Gyakran jelentek meg tőle költemények, alkalmi versek az egyes lapok hasábjain, melyek, ha nem is bámulatot, de mindenesetre érdeklődést keltettek szerzőjük iránt. Most megjelent vers köteté munkásságának javát foglalja magában s bár meglátszik rajta, hogy egy még forrongásban levő tehetségnek a szülőttei, a tehetség nyomai különösen hazafias költeményein határozottan fölismerhetők. Az olvasó közönség pedig tekintve, hogy a versek az ifjú szerzőnek első szárnypóbálgatásai, ne gyakoroljon velük szemben szigorú kritikát, hanem tekintse azokat úgy, mint egy most fejlődő tehetség előre vetett árnyékát. Így olvasva e költeményeket, azokban bizonyára gyönyörűségét is fogja találni.

— **Nagy Mihály röpiratot ír.** A Szege-di Híradó írja: Nagy Mihály, a letűnt korszak volt főispánja, a magánéletbe vonult vissza. Nagy Mihály most egy röpirat szerkesztéséhez fogott s ezt ilyen címen fogja közzé adni: „Az ellentállás történetének eseményei.“ Mint egy esti lap értesül, Nagy Mihály felköltözik Budapestre és ott fogja megírni munkáját.

— **Vitás bejáróút.** A Kláber-telepen létesített bejáróútnál sokáig vita tárgyát képezte, hogy a kezelési költségeket kivel viselje. — A kereskedelemügyi miniszter fölkérésére most végre Jásznagykunszlonok megye alispánja döntött ez ügyben, úgy határozván, hogy a föntartási költségeknek  $\frac{2}{3}$  át Kecskemét város,  $\frac{1}{3}$  át a Lajosmizsei h. é. vasút igazgatósága,  $\frac{1}{6}$  át Pestpilissoltkiskunvármegye és  $\frac{1}{6}$  át Lajosmizse község viselje.

— **Az uszoda.** A fürdőző közönség részére már közelsége miatt is a legjobban ajánlható a József gőzmalom uszodája. Kitűnő frissítő tusok; pontos kiszolgálás. Es e villanyvilágítás. Délelőtt nők, délután férfiak használhatják. Hétfőn és pénteken este 6 órától kezdve szintén a hölgyközönségnek áll rendelkezésére. Vasár- és ünnepnapokon egész nap a férfiaknak.

— **Kofa politika.** Régi rossz szokásuk az már a kecskeméti kofáknak, hogy — dacára a szigorú tilalomnak — mindig a termelők közé mennek árulni. Tegnap reggel Domokos Mihályné és leánya valamint Sarkadi Sándorné szintén a termelők között akartak tudadni portékájukon s mikor egyik rendőr rájuk szólt, Sarkadiné 30 fillérrel akarta betönni a rendőr száját. Így hát ellene nemesak a tiltott helyen való árulásért, hanem a rendőr megvesztegetéseért is megindították az eljárást.

— **Cabaret a Royálban.** Mire e sorok napvilágot látnak, a kecskeméti közönség már meggyőződhetik róla, hogy a Royálban hangversenyző művészársaság méltán rászolgált arra a nagy érdeklődésre, mely jöttét megelőzte. Meggyőződhetik róla, hogy Aradi Aranka még most is az a csengő hangú, pajzán kedélyű sansonett, amilyenek Kecskeméten ismertük s a többi szereplők is megérdemlik, hogy minél többen látogassák előadásukat.

— **Ki a legény a csárdában?** Nagy veszekedést rendezett tegnap estefelé Ugrik József I. t. 127. szám alatt levő koresmájában négy szentkirályi gazdálkodó, névszerint Molnár Imre, Almási Gáspár, Ó. Kovács István és Molnár József. Alaposan felöntve a garatra, egyedül ők akartak az urak lenni a koresmában s ebbe annyira beleélték magukat, hogy még a megjelent rendőröknek sem akartak engedelmesskedni. Előállították őket a rendőrségre s hősieskedésükért majd elveszik méltó jutalmukat.

— **Tilos a legeltetés.** Nem mulik el nap, hogy a rendőrségen legeltetés miatt meg ne bírságnának egy pár embert s csak nem akarnak fölhagyni ázzal a csunya falusi szokással, hogy az állatokat az utcákon, tereken legeltetik. Tegnap is följelentették Somfár Mihály VII. t. 283. sz. alatti lakost, mert 28 darab libája a kistéplomtéren legelt. Az eljárást ellene folyamlatba tették.

— **Kocsiösszeütközés.** Ma reggel a Szolnoki utcán majdnem végzetes szerencsétlenség történt két kocsii összeütközéséből. A Tehén-utcaából kifelé jött széles kocsival Deutsch Salamon és a felesége. A külső részről pedig a Szolnoki-utcán sebes vágatva haladt befelé Schwartz Ignác borbási tejes kocsija, a két kocsi össze ütközött, miközben Deutschné a lovak közé esett oly szerencsésen, hogy börtörzsoláson kívül nagyobb baja nem történt. A legnagyobb szerencse az volt, hogy a lovakat egy pillanat alatt meg lehetett állítani.

— **A régi krajcárok használata.** A templomi perselyek felbontásánál érdekes fölfedezésre jutottak. Mindannyiszor találnak a sok rézpénz között egy egész rakás forgalomból kiment krajcárokat. Persze értékesíteni nem igen tudják, arra a célra pedig jó. A persely nem tiltakozik. Azelőtt ezeket a krajcárokat eladták valamelyik rézöntőnek réz értékben, de esodálatos módon, nem akartak ezek a krajcárok fogyni. Most azután egy kitűnő eljárást léptettek életbe. Perselyek nyitáskor ezeket a krajcárokat kilyukasztják s amikor néhány kiló van belőle, akkor értékesítik.

— **Grósz Lipót cégnél a végeladás** már csak *nyolc napig tart*, ezen rövid idő alatt az *egész raktár minden elfogadható és legolcsóbb árban lesz eladva*. miért is a t. vevőközönség saját érdekében cselekszik, ha vásárlásait mielőbb fedezi. A 180. sz. Klapka-utcai háznál pedig sokféle szoba- és konyha-bútorok eladók, többek között egy teljesen berendezett izléses leányszoba-bútor-garnitúra menyezetes ággyal, nagy brüsszeli és perzsa imitáció és futószőnyegeg, többféle ágyak ruganyos matraccal, fali órák, függőlámpák, fehér csipkefüggönyök, egy nagy mosóüst, egy hinta, 1 mosóteknő és szőnyegvédők, melyek, szombatot kivéve, naponta délután 3 órától 5 óráig már csak e hó 15-ig tekinthetők meg.

— **A Mükert.** Ebben a mai bacillusos, poros világban a jámbor kecskemétiiek előtt valóságos fogalomná lett ez a szó: Mükert. Jelent pedig egy árnyas, pormentes, hűs kiránduló helyet, ahol olesó pénzért izletes ételekhez s friss italokhoz juthat a tikkadt emberiség. Föl is keresik sokan, különösen vasárnap, amikor csakugyan beigazolódik, hogy Kecskemétnél egyetlen kiránduló helye a Mükert.

— **Öngyilkos asszony.** Ma délután Batka Menyhértné eddig még ismeretlen okból marólugot ivott 6. tiz. Kerekes utca 161. szám alatti lakásán. A súlyos belső égési sebek fájdalomtól irtóztatós jajveszékében tört ki, mire a házbéliek ráfeszítették az ajtót s a rendőrségnél jelentést tettek az esetről. Dr. Damó Zoltán tiszii orvos nyújtotta az első segélyt, mely után a városi kórházba szállították. Életben maradásához nincs remény.

— **Részleges holdfogyatkozás** Julius hó 25-én részleges holdfogyatkozás lesz. A holdfogyatkozás reggel 4 óra 20 perckor kezdődik és 6 óra 57 perckor ér véget. Az érdekes természeti tünemény a nyugati megyékben nálunk is látható lesz.

\* **A dupla maláta sör** a legjobb gyógy- és élvezeti ital. Poharankénti kimérés Kecskeméten csakis **Dunszt és Pintér „Royal” szállodában**, 2 decis pohárral 20 fillér; után át kimérve félliter 46 fillér, egy liter 88 fillér.

— **Piaci árjegyzék** 1907. évi július hó 6-ik napján. Tisztabuza 18.00—19.00. Kétszer 15.40—15.80. Rozs 14.80—15.40. Árpa 12.20—12.60. Zab 15.20—15.60. Tengeri kecskeméti 12.60—12.80. Tengeri bánáti 12.20—12.60. Köles 12.50—13.00. Krumpi 5.60.—6.00 Széna 5.60—6.00. Szalma 3.00. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.20—1.24.

## Elitelt pénzhamisítók.

Bankógyár Kecskeméten.

Bizonyára emlékeznek még olvasóink arra a szenzációs esetre, amikor Füvessy h. rendőrfőkapitány sikeres nyomozása után a csendőrség egy pénzhamisító bandát még februárban letartóztatott.

A hamisítók fölött a pestvidéki törvényszék pénteken ítéltekezett. A banda üzemleiről a következő tudósítást adhatjuk.

Sziládi János 62 éves kecskeméti földműves ez év január havában Szelei József kocsmárossal, Kalmár József szőlőtulajdonossal és Tubák István munkással szövetkezve, Kecskeméten egy husz koronás hamisító műhelyt rendeztek be.

A hamisítás műszaki részét maga az öreg Sziládi János végezte nem mindennapi ügyességgel. Maga csinálta a bankó lenyomatainak rézkarcát s amikor már arra került volna a sor, hogy kész bankók kerüljenek ki az egyszerű kézi nyomógépből, rajtuk ütött rendőrségünk s Sziládi Jánost letartóztatta, a bankógyár felszerelését s gépeit elkobozta s büntető eljárást indított a társaság tagjai ellen.

Pénteken tárgyalta az ügyet a pestvidéki büntető törvényszék Szepessy István elnöklete alatt.

A tárgyaláson Sziládi János részletesen elmagyarázta a bíróságnak, hogyan akartak ők hamis bankót csinálni, *sőt ezt az egyik gépen be is mutatta a bíróságnak.*

A többi vádlottak többé-kevésbé beismerték, hogy tudtak ugyan Sziládi szándékáról, de nem hitték, hogy sikerülni fog neki az „operáció.”

A bíróság pénzhamisításra irányuló szövetkezés vétségeért Sziládi 3 havi, Szelei Józsefet 15 és Kalmár Józsefet 8 napi fogházra ítélte. Tubák Istvánt ellenben bizonyítékok elégtelensége miatt felmentette.

A vádlottak felebbeztek.

## Két jó fiú

tanulónak felvétetik

## Benkő István

posztó-, vászon- és divatárú-kereskedésében,  
**Piactér.**

Ahol két villany csillár is van eladó.

## Nyilttér.

(E rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI'FELE**  
**GIESSHÜBLER**  
természetes égvényes  
**SAVANYUVIZ**



közömbösíti  
a bor savanyúságát,  
íze kellemesen pezsgő.  
Nem festi a bort.

## Műkerti vendéglő megnyitás!

Szíves tudomására hozom a mélyentisztelt közönségnek, hogy a

**műkerti vendéglőt**

**folyó évi május elsején megnyitottam.**

Mindenkor a **legjutányosabb áron kap hatók izletes meleg és hideg ittek**, kitűnő jó, tisztán kezelt italok, **ünnepra pokon friss csapolású sör és jó zene!** Kedves kirándulási és szórakozási hely. A mélyentisztelt közönség szíves látogatását elvárva, vagyok

tisztelettel:

**Gárdi Sándor**

vendéglős. 5280—7—12

## Vas Somatose

(hus-tojásfehérje)

= a legkiválóbb = a

## táp-és erősítőszert

minden a fejlődésben visszamaradt egyénnek, vézna gyermekeknek, lábadozóknak, vérszegényeknek, sápkórosok- és idegbetegeknek stb.

**Kapható a gyógyszer-tárak és drogueriákban.**

## Egy fiú

tanulóul

fölvévetetik

**D. KOVÁCS SÁNDOR**

fűszer- és vegyes-áru üzletében.

Régi sétatér felső végén.

## Eladó földbirtok.

Néhai Bakó Balázsne Nagy Mária hagyatékát képező, Mária-közben (a várostól 3 és fél kilométernyire) mintegy **13 hold földbirtok**, a rajta lévő tanyaépületekkel együtt, örökáron **eladó.** Értekezhetni **Bakó Balázsszal**, VIII. t., **Széles-útcza 256. sz. alatt.** 5395—6—6



Egy bútorozott szoba

**kiadó.**

Czím a Kiadóhivatalban.

## Eladó földbirtok.

**Szabadszállási határban**, a városhoz 3 kilométerre, a szentmiklósi országút mellett, **80 hold elsőrendű fekete föld eladó.** Van benne szőlőültetésre igen alkalmas homok. Sok és jó épületekkel. **Katasztrális holdja 380 forint. Apróbb részletekben is eladó.** — Értekezhetni **Gudman Jánossal**, Szabadszálláson.

Eladó 12 hold szőlőnek való föld.

Izsáki határban, **Matyóban**, közvetlen az Anna-telep mellett, **12 hold szőlőnek való kitűnő jó homok**, melyből 4 hold be van ültetve a legjobb faj szőlőkkel — egy hold már termő is — van rajta egészen új ház téglából készítve és cseréppel fedve — családi okok miatt — **Kétezeregyszáz (2100) frtért eladó.** Értekezhetni **Kiss János gépészszel** Izsák—Matyón.

## Eladó.

Néhai Végh József hagyatékához tartozó I. tized, Nagyhalasi-utca 21. számú **ház**, — mely áll 7 szoba, 3 konyha, pincze stb. mellékhelyiségekből, kedvező fizetési feltételek mellett szabadkézből **eladó**, esetleg **augusztus hó elsőre kiadó.** — Bővebb értesítést nyújt **Szabó Lajos cipész**, IV. tized, Nagykőrösi utca 17. szám alatt.

## Egyedüli

segítséget találhatnak a szülők gyenge és kevésbé tehetséges, valamint nehezen felnevelendő gyermekei 6 évtől 25 évig az államilag engedélyezett és rendkívüli sikerrel működő **nevelő és mezőgazdasági foglalkoztató intézetben**, **Pihenő Enesen**, Győr mellett, 2 órányira Budapesttől. Prospektusok és felvilágosítások az igazgatóságtól.

**Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.**

**HIRDETMÉNY.**

Értesítjük a betevő közönséget, hogy a betéti kamatlábat **július 1-től**

**5%-ra emeltük fel.**

5432

30—1

Kecskemét, 1907. évi július hó 6.

**Az Igazgatóság.**



Kapható minden elsőrangú  
vendéglőben és kávéházban.

## Kiadó úri lakás.

A törvényszéki palota közelében,  
VI. tized, Fecske-utca 56. szám alatt  
3 nagy padolt szoba üvegezett folyo-  
sóval, konyha, éléskamra, mosókonyha,  
fáskamra, esetleg 4 lóra való istálló,  
külön udvarral, nagy parkirozott kerttel,  
villanyvilágítással

folyó évi augusztus 1-től kiadó.

5402 Értekezhetni a helyszínen. 3-3

## Kéz alatt megvételre keresek

70-80 gr.-os, hosszú

## női arany nyaklánczot

— esetleg —

== szép órával együtt. ==

Czimet megmondja a kiadóhivatal.

## 3 jó fiú tanulóul

fizetéssel

azonnal fölvetetik

## Reizmann Márton

épület- és műlakatos-műhelyében.

V. tized, Tehén-utca 270. szám.

5394-10-10

## Eladó ház.

I. tized, Nagyburga-utca 78. sz.  
ház, mely áll: 5 szoba, 5 konyha, 4  
kamra, pincze és 6 lóra való istállóból,  
köves udvarral, örök áron eladó. —  
Értekezhetni ugyanott a tulajdonos  
Bódogh Gergelyvel.

5387-6-6

**Eredeti**

# Pfaff- varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**  
legszebb varrásra,  
== himzésre és stoppolásra ==  
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

**Téby Lajos** mechanikusnál  
Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben,  
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

Izsáki-úton,  
a **Péntek-féle vendéglő**  
— családi okok miatt —  
**azonnal kiadó.**  
Bővebbet a helyszínen.

**Eladó ház,**  
mely évek óta és jelenleg is vendéglő,  
— az épület új és a legjobb anyagból  
készült. Van benne tágas táncsterem,  
több szoba és konyha, díszesen üve-  
gezett kettős folyosó, fedett kuglizó,  
nagy kettős 5-600 hektóra való bor-  
pincze és a szükséges mellék-helyiségek;  
befásított, cserjékkel beültetett nagy  
tágas udvar, külön díszes kert, gyü-  
mölcsfák, felfolyó lugas és folyandárok;  
szivattyus-kut; — ugy a terem, mint  
szoba, konyha, kuglizó, pincze, mellék-  
helyiség és udvar villanyvilágítással el-  
látva; szóval, minden a kor igényeinek  
teljesen megfelelően van berendezve;  
szabadkézből **eladó**, esetleg kedvező  
fizetési feltételekkel is. Értekezni lehet  
III. tized, 146. szám alatti lakásán a  
tulajdonossal. 5412-3-2

**Szőlőeladás.**  
Néhai Szakács Istvánné örökösei  
tulajdonához tartozó, Kőrösi-hegy,  
Czolner-közön, 111. szám alatt fekvő  
egy kat. hold és 497 négyszögöl szőlő  
lakházzal és kitűnő ivóvízű kúttal,  
— Fördös Dezső és Nyirády László  
urak szomszédságában — szabadkézből  
**eladó.** A szőlő teljesen pormentes  
helyen fekszik és nyaralónak kiválóan  
alkalmas. — Értekezhetni ugyanott az  
örökösökkel, esetleg özvegy Szabó Jó-  
szefné úrnő, II. tized, Hegy-utca 83.  
szám alatti lakásán. 5383-10-10

== **Értesítés!** ==

Van szerencsém a nagyérdemű közön-  
ség b. tudomására hozni, hogy **Vásári-nagy-  
utca 106. sz. özv. Péntek Jánosné** házában  
**Géphasnyakötő-, himző- és előnyomda-  
üzletemet**  
újából **megnyitottam.** Amidőn ezt a  
szíves tudomásukra hozom, kérem nagy-  
becsű pártfogásukat, vagyok  
kiváló tisztelettel:  
**Bodócs Istvánné.**  
5388-12-12

### Igen fontos! Tessék figyelmesen átolvasni!

Ezen magyar gyártmányból évenként több százezer liter lesz Bécsbe szállítva, ahol ezen  
gyógyszer 1906. évben a közegészségi kiállításon Diszoklevéllel és arany haladási emmellel lett kitéve.

# ●●● DUPLA ●●● Maláta Sör

Szent István védjegygyel

## a Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság

5217-33-34

== készítménye. ==

Kitüntetések: Budapest 1906: Diszoklevél. Páris 1900: Grand Prix. Flórencz  
1904: Grand Prix. Nápoly 1905: Grand Prix. Palermo 1905: Grand Prix.  
Mindenütt a legelső díj. Bécs 1906: Diszoklevél. Mindenütt a legelső díj.

Kitűnő élvezeti és egyszersmind hatásos gyógyital idegesség, vérszegény-  
ség, gyomor-bajok, álmatlanság, étvágytalanság stb. ellen.

Ajánják:

Dr. Angyán, Dr. Elischer, Dr. Herczel, Dr. Kétly, Dr. Korányi, Dr.  
Laufenauer és Dr. Liebmann egyetemi tanár urak Budapesten.  
Dr. Glax tanár, cs. és kir. kormánytanácsos, fürdőelöljáró, Dr. Ebel, Dr.  
Gorsky, Dr. Kostecky, Dr. Szemere, Dr. Szigeti orvos urak Abbaziában.  
Dr. Ebers, csász. tanácsos úr, Dr. Coltelli úr, József főherczeg udvari  
orvosa Cirkvenicában.

Poharanköti kimérés Kecskeméten csakis **Dunszt és Pintérenél „Royal“** szál-  
loda, 2 deczis pohár 20 fillér. Utczán át kimérve fél liter 46 fillér, egy liter 88 fillér.

**HIRDETMÉNY.****A Kecskeméti Központi Takarékpénztár Igazgatósága**

szives tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy az intézet pénztárába elhelyezett

**betétek után a kamatlábat július 1-től 4%-ról 4½%-ra emelte fel**

és a betétek után esedékes adót az intézet fizeti.

**Kecskeméti Központi Takarékpénztár.****Ház-eladás.**

Nagykőrösi utca 4. sz. alatti ház, amely áll: négy utcza és egy udvari szobából, üvegezett folyosóval és a szükséges mellékhelyiségekkel, szabad kézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

Egy  
**ügyes és jó fiú**  
tanulól  
azonnal fölvetetik  
**Sárközy Ferencz**  
könyvkötészetében.  
Ités-piac, Részvénytársaságával szemben.

**ELADÓ HÁZ!**

Budai-utca 161. szám alatti ház, mely különösen kereskedőknek igen alkalmas, kedvező feltételek mellett eladó. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál, Jókai-utca 183. szám.

**Mesés szép lesz minden hölgy**

a Hajós-féle világhírű

**Aradi Ibolya-Créme**

bámulatos hatásától.

**Szeplő, májfolt, bibircs,**

bőrvörösséget és mindenféle arctisztatlanságot varázsszerűen gyorsan eltüntet

A párisi és londoni hygienicus kiállításon nagy aranyérmekkel, keresztel és díszoklevéllel kitüntetve.

**Egy tégelynek ára 1 korona, dupla tégely 2 korona.**

Ibolya-szappan 70 fillér, Ibolya-tej 1 kor.

és Ibolya-hölgypor 1 korona 20 fillér.

Óvakodjunk értéktelen utánzatok és hamisítványoktól.

A bevásárlásnál csakis Hajós-féle aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni, minden más ajánlatot visszautasítani. — Kapható a készítőnél:

**HAJÓS ÁRPÁD** gyógyszerházában

Arad, Andrassy tér 22., a megyeházzal szemben.

**KECSKEMÉTEN:**

5176-30-30

**Mintsek Géza úr drogueriájában.****Reiszmann Márton**

épület- és műlakatos, vasszerkezetek műhelye

Telefonszám 102.

**Kecskeméten,**

Telefonszám 102.

V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

Ajánlja 16 év óta fennálló, újonnan épített és gyárisan berendezett

5149 c

**műhelyét.**

20-14

Készít:

épületvasalásokat, vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű

vasrácsokat, üvegtető-szerkezeteket,

takaréktűzhelyeket (sparherdt), mindennemű

fényűzési, dombormű- és virágmunkákat

••••• a legujabb stíl szerint. •••••

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

